

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVIII  
NÚMERO 11.678

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN  
Dos pesetas al mes

Jueves 4 de Agosto de 1927

IMPRESA  
Ymprado, Letra L

Apartado de Correos, 12  
Teléfono Interurbano, 6  
Teléfono urbano, 46

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Hoy hace 25 años

Los dependientes del comercio de tejidos acuerdan crear una sociedad de socorros mutuos, siendo elegido presidente don Jaime Ros.

Se procede al decorado del Altar del Santísimo Cristo en la iglesia Arciprestal.

Ingresa con el número 2 en la Academia de Artillería, el joven don Fernando Portero.

Por el ministro de Obras públicas se dicta una Real orden autorizando a la Junta de obras del puerto para incautarse de la cantera.

La nota del día la constituye una declaración del jefe del Gobierno, señor Sagasta, anunciando su retirada de la política.

## INTERIOR

### Por... esas calles

O por esos pasos, que es lo mismo y en el de Ribalta, un salvaje ha destrozado, apenas terminado, un banco inmediato al recinto de las pérgulas, primorosa manifestación de arte pompeyano.

El destrozo acusa en el causante una condición indigna de nuestra sociedad pero acusa también una gran falta de vigilancia y es preciso hacer saber a los agentes de la autoridad que el paseo exige ahora mucho más cuidado que antes, mientras el público se hace a la idea de que el grandioso parque de Ribalta es suyo, completamente suyo, para que como a tal lo admire, lo considere y lo vigile.

## DE ESPAÑA AL JAPÓN

### El teatro japonés

POR LUIS DE OTEYZA

Cuando en Kobe pretendí asistir al teatro, Pizarro me dijo que íbamos en Os-ka. Pregunté por qué y se me respondió que por que las cosas deben comenzar por el principio. ¿Luego el primitivo teatro japonés está en Osaka? Sí. Os-ka es la única ciudad del Japón donde subsiste el teatro clásico de este país, con toda su pureza originaria, que resulta doble por las obras que se representan y por el procedimiento escénico empleado. Hay que ver eso en seguida, ¿verdad? Y a verlo vamos la misma noche de nuestra llegada.

El teatro clásico japonés estaba hasta hace poco en el Bunraku ya sito en la parte más recóndita de la población; pero este local se quemó recientemente y ahora ha sido trasladado el espectáculo al Baunen za, que se alza junto al Kido za y al Naniwa za en la amplia y céntrica vía Doentenbari o calle de los teatros.

Ya llegamos ante su puerta que iluminan grandes faroles y enigalanan flotantes banderolas procedemos a quitarnos los zapatos, trámite previo para ingresar en el teatro éste, donde, como en las casas que conservan las antiguas costumbres, se pisa sobre la esterilla en que hay que sentarse, por lo que no es posible entrar con el mismo calzado que recoge el polvo de la calle.

Y diré de pasada que esto, fácil y sencillo para los japoneses a la moda nacional calzados—quienes con sólo separar los dedos gordos sueltan los getas y siguen andando abrigados perfectamente con los tabis—para los que calzamos según la moda europea constituye una molestia grande.

Una gran molestia y hasta un peligro grave. Que no es todo desentarse y sacarse los zapatos, sosteniéndose en un pie como las grullas, ni todavía volvérmelos a poner así, sin la ayuda del calzador. Es que, además, en el rato que se permanece con nuestros fríos calcetines por todo abrigo de los pies, se enfrián estos de tal manera que el catarro y aún la bronconeumonía amenazan implacables. ¡Riesgo terrible!

Pero en la presente ocasión no importa correrla. El aspecto sólo que el Beuten za ofrece cuando en él se penetra antes de que la función principie, bien vale unos cuantos estornudos y tal cual golpe de tos. Incluso un poco de destemplanza y hasta un par de grados de fiebre podrían sufrirse por admirarlo. Es tan extraño y tan pintoresco...

El recinto se parece a los de los teatros europeos en que tiene un escenario, pero en eso solamente. La sala carece de butacas, sillas y bancos. Para sentarse no hay sino el suelo, dividido en trozos cuadrangulares por listones de madera que marcan los sitios a ocupar. Unas pasarelas muy estrechas, elevadas cosa de un palmo sobre el nivel del piso, permiten llegar a estas localidades. Detrás de la sala, las galerías son exactamente tales, porque no tienen el graderío semicircular de nuestros anfiteatros y una alta valla obliga a los espectadores a que permanezcan en pie. Y a ambos lados hay unos como palcos, formando lugares reservados y con sus puertas al fondo; pero de balustrada muy baja, pues también en ellos el suelo constituye asiento único.

En semejante local, tan extraordinario, una muchedumbre se agita con los movimientos múltiples que son preciosos para comer, beber, fumar y revolver la lumbre del brasero, pues todo eso ejecuta quien a los Zs asiste. A nosotros mismos apenas instalados en nuestro palco, las musas que actúan de acomodadoras nos han traído bandejas con pasteles y frutas; frascos y tazas para el «-ka»; un servicio completo de té; cigarrillos, fósforos y cenicero, y esas macetas conteniendo carbón de encina, que proporcionan la calefacción individual. Aunque claro está que nosotros, incapaces por falta de costumbre de manejar tantos objetos con la atención puesta en otra parte, re-

lo alto. Son unas figuras casi de tamaño natural y aparecen en la escena llevados por un hombre que les sujeta, sosteniéndolos con una mano en la cintura y otra en el cuello, y con otros dos hombres, uno a cada lado, encargados de hacerles menear el brazo y las piernas respectivamente. Estos hombres se cubren de cabeza a pies con capuchones negros y son como sombras que uada dicen y realizan bien poco.

Tal es la singular interpretación de la obra que se representa ante mí. ¿Qué como es la obra? Ciertamente que debiera decir algo de ella. Es su autor Tsik-matzu Montzema, el fundador de «sicai» o teatro japonés, una especie de Lope de Vega que no solo levantó la escena patria, reducida hasta sus tiempos—siglo XVII—a funciones religiosas por el estilo de nuestros autos sacramentales, sino que la nutrió con profusión enorme, ya que todavía se conservan más de cien obras suyas. Merece una crítica del tamaño de las de Manolito Machado, por lo menos.

Pero ni semejante insignificancia puedo dedicar a la obra del gran Tsik-matzu. Apenas si he logrado entrever de su argumento, que se trata de las aven-

turas de una geisha, pretendida por un terrible samurai y un acaudalado jeimin; pero enamorada de un joven que no es guerrero ni millonario, con el cual se escapa mientras el millonario presenta sus tesoros y el guerrero apresta sus armas para conquistarla. Y aún de eso me entero con dificultad, no tanto por mi escaso conocimiento del idioma como por lo que complica la comprensión escuchar las palabras de un lado y ver las acciones de otro donde, además, rodea a los personajes tal cúmulo de fantasmas. El teatro clásico japonés resulta un verdadero lío.

Hasta para los pro los japoneses tiene que resultar con el procedimiento escénico que emplean. Bien que ese procedimiento escénico tiene una apreciable ventaja sobre el nuestro. Nada menos que realiza el ideal, para nosotros inasequible, de las compañías de conjunto. No hay aquí como en los teatros españoles, un actor bueno y los demás malos. Aquí todos trabajan igual, puesto que son el mismo: uno solo.

LUIS DE OTEYZA.

Os-ka.  
(Prohibida la reproducción).

## Estampas morellanas: La Plaza III.-ROMÁNTICA

(CONTINUACIÓN)

...parda muda, triste y pobre, languidece de añoranzas y pesares a la sombra de su ilustre caudal, sobre las pálidas favilas de la historia.

CONCHA ESPINA.

Aborto, y en la soledad propiciatoria de la noche, rememoro. Ciertamente, como dice mi amigo, con palabras del poeta, ya no existen las princesas, ni tampoco existen ya aquella bizarría de los hidalgos de antaño, caballeros que en el cinto ceñían una espada toledana teñida de sangre profanadora de mil cabezas rebeldes, caballeros que en el pecho llevaban una cruz victoriosa; y en lo hondo de su corazón, esculpida, la sublime aureola de un recuerdo de Amor....

Ni existen los bravos infanzones que rompían sus lanzas, por el cariño de principescas moras....

Ni existen vírgenes de alma ensoñadora, romántica y visionaria, de ojos profundos e infinitos, de pupilas azules y tranquilas como un remanso de aguas quietas, como un declinar de tarde octubral, como la mansa caricia de un Amado....

Ni existen trovadores, ni moros enamorados, ni juglares.... nada.... nada existe ya.... Ni se oyen ruidos de chocar de armas ni trinar de corceles belicosos, ni sonar de trompetas guerreras, ni clamoreo de victorias en justas de amor.... Ni se oyen en los claros de luna, el dulce rimar de la ternera de un madrigal apasionado, ni en las penumbras de una noche obscu-

ra, el rumor confuso de besos ahogados en gritos de placer, sobre los altos miradores del castillo, en el silencio del alféizar de alguna ventana de palacios....

Nada, no existe nada, nada se oye, nada queda.

Ayer todo esto, hoy sólo el sabor agri dulce de un Recuerdo, la melancolía suave de una Remembranza. Aquello fué Morella, y esto lo es también; Morella, el Castillo y la Plaza, a ratos popular, a ratos señorial, a ratos burguesa, a ratos romántica como virgen alborante abocada al ventanal del Ensueño de su primera juventud.

Y apesar de que nada quede, yo quiero a Morella en su Plaza, que es su alma, que es su nervio, que es su corazón, el corazón generoso y pródigo de la ciudad vetusta, muy noble, muy fiel, muy fuerte, muy prudente, donde palpita toda la vida mansa y piadosa de recuerdos, y el existir nervioso de la actividad presente, con un cariño santo de veneración, con un amor robusto de idolatría, con un querer brioso de orgullo ínfimo.

Y mientras mi Ensueño trenza la letanía de Recuerdos sobre las cenizas de Pasados, de mis labios se desflora lentamente un afecto dulce del Poeta hacia esta Plaza querida:

Con mi cariño profundo nadie jamás te ha querido  
te adoro cual puede el ave querer a su propio nido  
te amo como si fueras soberana y poderosa....

La noche se cierra. Parpadean en el cielo, dos estrellas, y de mis ojos, al compás de la estrofa se deslizan con temor dos lágrimas, hasta caer en las entrañas de la Plaza, de la típica y genuinamente única Plaza morellana.

Cinco torres y Julio 1927.  
José A. Antolí Querol.

## Estampas morellanas: La Plaza III.-ROMÁNTICA

(CONTINUACIÓN)

...parda muda, triste y pobre, languidece de añoranzas y pesares a la sombra de su ilustre caudal, sobre las pálidas favilas de la historia.

CONCHA ESPINA.

Aborto, y en la soledad propiciatoria de la noche, rememoro. Ciertamente, como dice mi amigo, con palabras del poeta, ya no existen las princesas, ni tampoco existen ya aquella bizarría de los hidalgos de antaño, caballeros que en el cinto ceñían una espada toledana teñida de sangre profanadora de mil cabezas rebeldes, caballeros que en el pecho llevaban una cruz victoriosa; y en lo hondo de su corazón, esculpida, la sublime aureola de un recuerdo de Amor....

Ni existen los bravos infanzones que rompían sus lanzas, por el cariño de principescas moras....

Ni existen vírgenes de alma ensoñadora, romántica y visionaria, de ojos profundos e infinitos, de pupilas azules y tranquilas como un remanso de aguas quietas, como un declinar de tarde octubral, como la mansa caricia de un Amado....

Ni existen trovadores, ni moros enamorados, ni juglares.... nada.... nada existe ya.... Ni se oyen ruidos de chocar de armas ni trinar de corceles belicosos, ni sonar de trompetas guerreras, ni clamoreo de victorias en justas de amor.... Ni se oyen en los claros de luna, el dulce rimar de la ternera de un madrigal apasionado, ni en las penumbras de una noche obscu-

ra, el rumor confuso de besos ahogados en gritos de placer, sobre los altos miradores del castillo, en el silencio del alféizar de alguna ventana de palacios....

Nada, no existe nada, nada se oye, nada queda.

Ayer todo esto, hoy sólo el sabor agri dulce de un Recuerdo, la melancolía suave de una Remembranza. Aquello fué Morella, y esto lo es también; Morella, el Castillo y la Plaza, a ratos popular, a ratos señorial, a ratos burguesa, a ratos romántica como virgen alborante abocada al ventanal del Ensueño de su primera juventud.

Y apesar de que nada quede, yo quiero a Morella en su Plaza, que es su alma, que es su nervio, que es su corazón, el corazón generoso y pródigo de la ciudad vetusta, muy noble, muy fiel, muy fuerte, muy prudente, donde palpita toda la vida mansa y piadosa de recuerdos, y el existir nervioso de la actividad presente, con un cariño santo de veneración, con un amor robusto de idolatría, con un querer brioso de orgullo ínfimo.

Y mientras mi Ensueño trenza la letanía de Recuerdos sobre las cenizas de Pasados, de mis labios se desflora lentamente un afecto dulce del Poeta hacia esta Plaza querida:

Con mi cariño profundo nadie jamás te ha querido  
te adoro cual puede el ave querer a su propio nido  
te amo como si fueras soberana y poderosa....

La noche se cierra. Parpadean en el cielo, dos estrellas, y de mis ojos, al compás de la estrofa se deslizan con temor dos lágrimas, hasta caer en las entrañas de la Plaza, de la típica y genuinamente única Plaza morellana.

Cinco torres y Julio 1927.  
José A. Antolí Querol.

## Las crónicas de Oteyza

### «De España al Japón»

La importante Casa editorial de Madrid Pueyo, acaba de recoger en un pulcro volumen los interesantísimos artículos viajeros del gran periodista Luis de Oteyza que durante estos últimos meses hemos venido publicando con creciente interés de nuestros lectores.

### «De España al Japón»

se titula el libro como se titulaban las crónicas, y abarca desde el momento de la salida de Madrid hasta el arribo a Kobe, primer puerto del Japón.

Para el lector que ha ido siguiendo en nuestras columnas la sugestiva narración de Oteyza, tiene un indudable valor el poder conservarla y leerla sin la interrupción obligada con que ha tenido que ir apareciendo aquí, revivido de nuevo las admirables vistas de Port Saiz, el puerto entre los puertos, y Suez, la noble y austera ciudad, en Egipto; de Adén, el segundo Gibraltar, en Arabia; de Colombo, el singular paraíso, en la India; de Singapur, la magnífica isla, en Malaca; de Cavite, el lugar del trágico recuerdo, y Manila, la ciudad juvenilmente alegre, en Filipinas; de Hong Kong, la extraordinaria, y de Shanghai, la única, en China y de Kobe, el primer puerto abierto a los blancos en el Japón.

Seguros de que prestamos con ello un nuevo servicio a nuestros lectores, dándoles facilidades para adquirirlos, hemos establecido en nuestra Administración un depósito del sugestivo libro.

### «De España al Japón»

donde al precio de CINCO pesetas se facilitará a quien lo solicite.

## Deportes

### Ciclismo

Una prueba de la enorme afición que al bello deporte del pedal hay en nuestra amada ciudad, lo demuestra la numerosísima serie de carreras llevadas a cabo por entusiastas organizadores que desinteresadamente se sacrifican por el deporte. El prestigioso promotor de carreras don Pascual Poré, nos detalla detenidamente las pruebas que han de tener efecto el día 9 del próximo Septiembre, siendo el programa oficial de la forma siguiente:

Grandes carreras ciclistas para el día 9 de Septiembre de 1927, con motivo de las fiestas de Nuestra Señora Virgen de Gracia, organizadas por el «Club Ciclista Llorens» de Villarreal y patrocinadas por el I. no. Ayuntamiento de esta ciudad.

Orden de las carreras.

- 1.º Carrera infantil, dos vueltas; premios: 8, 6 y 4 pesetas.
- 2.º Campeonato local, seis vueltas. Premios: 50, 40, 30 y 20 pesetas.
- 3.º Carrera de señoritas, tres vueltas. Premios: 8, 6 y 4 pesetas.
- 4.º Carrera nacional a la australiana por eliminación; tantas vueltas como corredores. Todos los corredores inscritos vienen obligados a tomar parte en esta carrera, de lo contrario quedarán eliminados en las otras.
- 5.º Carrera local infantil. En esta carrera sólo podrán tomar parte los menores de catorce años. Diez vueltas. Premios: 25, 20, 15, 10 y 5 pesetas.
- 6.º Carrera de consolación, diez vueltas. En esta carrera sólo podrán tomar parte los que no hayan obtenido premio en las pruebas anteriores. Premios: 20, 20, 15, 10 y 10 pesetas.

Reglamento: Artículo primero. Estas carreras se regirán por el Reglamento de la U. V. E. Art. 2.º Las carreras empezarán a las cinco de la tarde. Art. 3.º Estas carreras se ve-



### Competición de lentitud

Todo varía. Antes las luchas por la velocidad eran lo más atractivo; hoy la carrera de lentitud es lo que interesa con mayor curiosidad. Notable es en este respecto la carrera de competencia lenta celebrada en Ellensburg (Washington) que atrajo numeroso público, venció un BUICK dirigido por la señora L. Leo Stevens. El terreno a recorrer (760) pies presentaba en bastante extensión un acantilado declive. La señora Stevens venció aprovechando magistralmente el más bajo control de gas sobre las válvulas a la cabeza de su BUICK. Pidan detalles a nuestro Concesionario

EN CASTELLÓN VIUDA DE D. LUIS OLIVEROS  
GONZALEZ CHERMA, 52  
Exposición: Ronda de la Magdalena, 3, junto a Ribalta

## Camiones LATIL Y UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA

Ezequiel Dávalos Masip  
GONZALEZ CHERMA, 60. - CASTELLÓN

## Dr. Miguel Peña Masip

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
EX-INTERNO PENSIONADO Y AYUDANTE EN EL DISPENSARIO DE DIGESTIVO DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA Y DE LOS HOSPITALES VAUGIRARD, SAINT ANTOINE E INSTITUT CURIE DEL RADIO

Consulta de 11 a 1.-Gasset, 4

## Siguen los triunfos de Peugeot

En la vuelta a Francia año 1926 el 5 c. v. PEUGEOT, el más económico del mundo, triunfa por 5.ª vez desde el año 1922

2 coches surtamos 5 c. toman la salida y los 2 coches terminan sin penalización

Coche turismo PEUGEOT 512 c. v. 4 plazas 5.000 pesetas

LA SENYERA -Colón, 42.- Castellón

EL PROBLEMA DE SU FAMILIA LO TIENE RESUELTO El Porvenir de los Hijos

Crea dotes para sus hijos menores de 12 años y medio, cuya cantidad asegurada satisfice la Compañía en el momento de contraer matrimonio o tomar estado religioso. Crea pensiones de viudedad de 1.000 a 6.000 pesetas anuales, que percibe la interesada durante toda su vida si no contrae nuevas nupcias. Crea pensiones vitalicias para los padres, pagaderas al fallecimiento del hijo asegurado, y por último: Crea pensiones de orfandad para las hijas, cuya renta percibe la beneficiaria hasta que contraiga matrimonio o ingrese en religión. Estas nuevas modalidades que impone la vida moderna, proporcionan al buen padre, buen esposo y excelente hijo la tranquilidad de conciencia que imponen el cariño y el deber. ¡NO PERDAIS TIEMPO! En las oficinas centrales, Fontanella, 9, 1.º Teléfono 3965 A., Barcelona, o en la de nuestros representantes autorizados, le proporcionarán cuantos detalles desee conocer. Para el ramo de pensiones se necesita Delegado para la provincia, con buenos informes y garantía completa. Intúil solicitarlo sin estas condiciones.

Ultima Hora

SERVICIO DE LA NOCHE Y MADRUGADA Madrid 4 Agosto 1927.

Consejo de ministros

A las siete de la tarde quedó ayer reunido el Consejo, que terminó a las diez menos diez minutos.

Al salir el jefe del Gobierno dijo: «Yo marchó mañana por la tarde a El Escorial, y el viernes vendrán a almorzar conmigo los ministros de Justicia e Instrucción para dar los últimos toques al proyecto de la Asamblea».

«El Blas de Lezo», en espera de acontecimientos, visitará Manila y un puerto del Japón. El Gobierno, en vista de la caballería del ingeniero del Ayuntamiento de San Sebastián, señor Machimbarrena, que se ha presentado espontáneamente para declararse único autor de la hoja clandestina contra el Gobierno, ha acordado ser generoso al aplicarle la sanción.

Hemos hablado—prosiguió—de una nota que se le facilitará esta noche, relativa a las sabidas y bajadas rápidas de los valores ferroviarios, mejor dicho, de las acciones de las Compañías del Norte y de M. Z. A.

Respecto al asunto de los salos del Duero, hemos examinado un escrito interesantísimo del señor Yarguas, de altos ideales patrióticos, y que es un concienzudo estudio de dicho problema; y por último hemos aprobado la ponencia de los ministros de Instrucción y Trabajo, como resultado del expediente de Intendencia que había pasado a una comisión especial; después al Tribunal Supremo, después a la ponencia de los citados ministros, y por último, hoy lo ha aprobado el Consejo.

Nota oficiosa

La nota oficiosa facilitada dice así: Habiendo presentado el señor Machimbarrena un escrito declarándose responsable como único autor de las hojas clandestinas que se repartieron en San Sebastián, el Gobierno se siente obligado a suspender la aplicación de las sanciones que estaban acordadas en principio, apercibiendo a quienes se habían de imponer para que no reincidan en su conducta anterior, pues de lo contrario serán aplicadas con agravación.

Presidencia.—Autorizando para adquirir mediante subasta el papel necesario para recibos de contribuciones.

Concurso público para arriendo de local con destino al archivo de la Delegación de Hacienda de Córdoba.

Se aprobaron varias transferencias de crédito.

Se acordó aceptar la propuesta del Tercer Congreso de Urología, reunido en Bruselas, de que se celebre en Madrid el cuarto Congreso, que tendrá lugar en 1930.

El Gobierno acordó que el «Blas de Lezo» realice un viaje a Manila y a un puerto del Japón que se designará, adoptado más adelante otros acuerdos respecto a los futuros viajes de dicho buque.

Gobernación.—Se acordó la asistencia de España a la Conferencia Postal Internacional.

Contratación provisional de los servicios de transportes de correspondencia pública en la línea aérea de Sevilla a Las Palmas (Gran Canaria).

Justicia.—Propuesta de beneficios de libertad condicional a 19 penados.

Denegación de un indulto sustanciado con arreglo al artículo 29 del Código penal.

Proyecto de decreto-ley dividiendo en secciones las Salas primera y tercera del Tribunal Supremo, conforme a lo indicado en la real orden de 31 de Mayo último, con el fin de activar la resolución de recursos en tramitación acumulados en el último año.

Proyecto de decreto modificando algunas normas de la organización de la carrera judicial, con el fin de evitar que los jueces y magistrados tengan que ser cambiados de residencia al ascender.

Fomento.—Expediente relativo al recurso de alzada interpuesto por la Compañía de Lorcá a Baza y Aguilas, contra el acuerdo del Tribunal Central Ferroviario en el recurso procedente del Tribunal Regional de Murcia, que condenó a dicha Compañía a satisfacer a su personal el importe de cuatro mensualidades.

Se propone su aprobación. Expediente relativo al pliego de condiciones sobre el concurso de arrendamiento del dique seco de Carena, del puerto de Santander, y autorizar a la Junta de

Obras de Puerto para anunciar el portuano concurso.

Trabajo.—Proyecto de decreto ley sobre el descanso de la mujer obrera.

Proyecto de decreto-ley concediendo auxilio especial a las casas construidas por los funcionarios del Estado.

Proyecto de real decreto modificando el reglamento de la Junta Nacional del Comercio Español de Ultramar.

Instrucción.—Autorizándose al ministro de Instrucción para la edificación en la Ciudad Universitaria de París, del Colegio de España para residencia de estudiantes españoles.

Nota oficiosa

El Gobierno ha publicado una nota oficiosa sobre el alza y baja rápida de las acciones de las compañías de ferrocarriles del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante.

Manifiesta la dicha nota que el Gobierno se vio forzado a indagar las causas de este hecho, pero sabedor de que el alza de las acciones se trataba de fundamentar con el propósito de distribuir dividendos superiores al seis por 100 del tipo de emisión de los títulos o sea 28,50 pesetas por acción, el Gobierno previno a las compañías que no autorizaría tal reparto de dividendos y que del exceso de ganancia que pudiera justificarse participaría antes el Estado como compensación a título de auxilio y de anticipo reintegrable que el Estado ha hecho varias veces con las citadas compañías.

El Gobierno ha indicado a las compañías la conveniencia de que acumulen reservas para posibles pérdidas o cualquier contingencia y que hará se revisen las tarifas ferroviarias en el sentido de abaratarlas para los productos como el carbón, maíz, naranjas, combustibles líquidos, abonos minerales y otros, para sostener su precio favorable y que favorezca a la agricultura, a la industria y principalmente al consumo.

El Gobierno ha tratado en Consejo varias veces este asunto ocupándose de los dividendos extraordinarios de las compañías para que no den lugar a especulaciones y mantengan el justo crédito y el valor racional que les corresponda sin que estén sujetas a especulaciones bursátiles.

La Asamblea Nacional

Durante la estancia del marqués de Estella en El Escorial, ha redactado el borrador del decreto de convocatoria de la Asamblea nacional.

La ponencia está terminada, y en la reunión anunciada con Estella, los ministros ponentes ultimarán los pormenores en detalle.

Tal vez es el Consejo de Santander se dé cuenta de este asunto.

El verano regio

Invitados por el Rey; han llegado a Santander los marqueses de Villabárgima, que se hospedan en el Palacio de la Magdalena.

También llegó el infante don Alfonso hijo de don Carlos, siendo recibido por el infante don Jaime.

Con el príncipe de Asturias pasó en auto por la carretera.

Estado del Cardenal Primado

Ayer tarde los facultativos han visitado al Cardenal, manteniendo el pronóstico de gravísimo, pero mostrando optimismo sobre la curación.

El Cardenal, incorporado en el lecho, ha conversado con sus familiares.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFÓNICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 4 Agosto 1927.

Exportación prohibida

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden, disponiendo que a partir del día de la fecha quede prohibida en absoluto la exportación de la semilla de pimiento.

Nuevo carnet

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una Real orden creando el carnet de identidad para los inspectores municipales de Sanidad, con objeto de que puedan exhibirlo en los centros de servicio.

El viaje del comandante Franco

Dicen de Lisboa que el comandante aviador don Ramón Franco, visitó ayer al presidente

de la República, general Carmo-

na y al ministro de la Guerra, para darles cuenta de los estudios que se propone realizar en las islas Azores, preparatorios del vuelo alrededor del Mundo que tiene en proyecto.

Tanto el presidente como el ministro, se interesaron vivamente por este vuelo.

Hoy visitará Franco al Embajador de España.

El viaje a las islas Madera y Azores lo emprenderá el día 8, embarcando en aquel puerto.

La crisis de la industria pesquera

Se ha dispuesto que por los Directores generales de Fomento, Abastos y Pesca, se proceda a estudiar las causas que determinan la actual crisis porque atraviesa la industria pesquera en las costas españolas y proponer medios conducentes a la solución del problema.

Para evitar adulteraciones

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden prohibiendo en absoluto la exportación del alazor y flores de cardo que se cultivan para mezclarlas con el zafraán y adulterar éste.

Marcial Lalanda llega a Madrid

En el expreso de Valencia llegó esta mañana el diestro Marcial Lalanda, herido en aquella plaza durante la pasada feria.

Le han acompañado en el viaje su madre, su hermano Pablo, su banderillero Lucas, el mozo de estoques y el médico director del Sanatorio de Toreros, doctor Ruiz Albaniz.

Desde el departamento que ocupaba en el vagón cama, ha sido trasladado en una camilla a un coche-ambulancia, que le condujo a su domicilio.

Una vez instalado en el lecho, el doctor Albéniz, con los doctores Segovia y Ramírez que ya le esperaban, procedieron a practicarle una detenida cura.

Como resultado de esta y después de un cambio de impresiones, facilitaron los facultativos un parte haciendo constar que la herida se encuentra en excelentes condiciones de asepsia, presentando inmejorable aspecto.

Marcial Lalanda, ha hecho el viaje con relativa comodidad, mostrándose muy reconocido al doctor Serra, por las atenciones que le ha dispensado durante su permanencia en Valencia.

Es probable que se le practique una pequeña operación con objeto de acelerar la cicatrización de la herida.

En opinión de los médicos podrá torear a últimos de este mes o a primeros del entrante.

El doctor Segovia ha prohibido que reciba visitas, para que el reposo sea más eficaz.

Gravamen suprimido

En la «Gaceta» de hoy se publica una Real Orden, suprimiendo la partida del arancel que grava con cinco pesetas los cien kilogramos del corcho, desperdicios y virutas que se exportan.

La trágica muerte del alférez Yeras

Dicen de Olivenza que en aquella población ha causado enorme sentimiento la muerte del alférez de navío don Guillermo Yeras, víctima del accidente de aviación ocurrido ayer en Barcelona.

El finado era natural de Badajoz e hijo del magistrado de la Audiencia Territorial de Cáceres, don Justino Yeras.

Por el domicilio de los padres de la víctima desfilan incesantemente gran número de personas para darles el pésame.

El alférez Yeras ingresó en la Armada en 1920, formando parte de la tripulación del acorazado «Jaime I».

Durante los estudios y prácticas de aviación sufrió varios accidentes algunos de ellos graves.

Es probable que el cadáver del malogrado piloto sea trasladado a Badajoz.

Nuevo representante

Ha sido nombrado representante de España en la comisión internacional de delimitación de los pirineos, el señor García Loma, inspector general de ingenieros.

Los secretarios de Diputaciones y Ayuntamientos

Una comisión de secretarios de Diputaciones y Ayuntamientos aprobados en las últimas oposiciones han visitado al ministro de la Gobernación, solicitando se les conceda preferencia en el actual concurso.

Uzcudun presenta una querrela ante la Comisión de boxeo

Dicen de Nueva York que Paulino Uzcudun ha presentado una querrela ante la Comisión de boxeo, contra Humbert Fugazy, al que acusa de haberle negado 400 dólares de su bolsa en el combate con Wills.

La comisión de boxeo se ha inhibido del asunto, diciendo a los menagers de Paulino que deben llevar el asunto a los tribunales ordinarios.

Fugazy dice que antes del combate hizo a Paulino varios anticipos para gastos de entretenimiento.

Los periódicos, haciéndose eco de la noticia, la comentan y hacen observar que Paulino no saca de sus combates el provecho material que debiera, ya que casi todas sus ganancias se las llevan sus menagers.

Combinación de gobernadores

En breve se hará una combinación de gobernadores a base de algunos Gobiernos que quedan vacantes, como el de Cádiz, pues el actual gobernador, viceministro don Antonio Gascón, ha sido nombrado delegado del Estado en la Compañía Trasatlántica.

También entrarán en la combinación algunas provincias gallegas.

Consejo en Santander

Ya no se celebrará Consejo ninguno de ministros hasta el 15 de Agosto en Santander.

Podemos adelantar que será de carácter administrativo. Los ministros estarán allí dos días.

Complot descubierto en Portugal

La policía de Lisboa vigila rigurosamente todas las entradas de la ciudad y ayer dió el alto a unos individuos sospechosos que se dieron a la fuga, disparando contra la policía, sin que afortunadamente resultara ninguno herido.

A pesar de todo la policía pudo detener a un individuo que llevaba un cesto dentro del cual fueron encontradas 33 bombas.

En los Ministerios

Gobernación

El general Martínez Anido, recibió las visitas de los gobernadores de Pontevedra y Valencia, director general de Agricultura, alcalde de Don Benito (Badajoz) y una comisión agraria de la provincia de Pontevedra.

Instrucción

Visitaron al señor Callejo el decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca señor Sánchez Mate; catedrático de la de Zaragoza don Francisco Giménez y una comisión de alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo.

Fomento

El ministro de este departamento recibió las visitas del general Hermosa, Director general de Agricultura y a una comisión de vaqueros de Madrid que le habló de la importación de ganado vacuno de Holanda.

De provincias

Crimen misterioso

Teruel.—Se reciben noticias confusas de un crimen descubierto en el pueblo de Moscardón, del que resultó víctima Benita Lázaro, de 75 años.

A pesar de que el cadáver presentaba una cuerda atada al cuello, el resultado de la autopsia ha descartado la posibilidad de un suicidio.

Se sabe que la víctima estaba reñida con sus hijos por cuestión de intereses, viviendo con un nieto suyo.

Incendio

Sevilla.—En un taller de piro-técnica de la calle de Paser, ocurrió una explosión originándose un incendio que se propagó rápidamente a las casas inmediatas.

En una de las habitaciones del edificio siniestrado, se encontraba Dolores Fernández postrada en cama con una hija suya de cierta edad, que fueron salvadas con riesgo de sus vidas por dos vecinos suyos.

Periodista airacado

San Sebastián.—Anoche cuando paseaba por la plaza del Centenario el redactor de «ABC» don Ramón García Arias, se le acercó un individuo, pidiéndole una cerilla.

El señor García Arias se negó a ello y entonces el desconocido, asciendo una navaja, le robó el carnet de identidad y el monedero.

Repuesto el señor Gómez

Arias de la primera impresión, se abalanzó sobre el atracador, arrebándole el arma.

Aquel huýo pero como iba herido en la mano, se presentó en la Casa de Socorro donde fué detenido por la guardia civil.

Desgracia en una mina

Santander.—En la mina de Soleres, enclavada en el punto denominado Mata Caballos, del término de Castro Urdiales, se desprendió una vagoneta cargada de mineral que fué a caer encima de un grupo de obreros, resultando muerto uno de ellos, llamado Valeriano Fernández.

Muerto por una piedra

Avila.—En el pueblo Adraza cuando se hallaba el encargado de la fábrica de electricidad, Mariano Machánbarena, llenando un botijo en la fuente pública, se desprendió una enorme piedra de un montículo próximo, que fué a darle en la cabeza, dejándolo muerto en el acto.

De Barcelona

Entierro del alférez Yera.

Esta mañana a las diez se ha celebrado el entierro del infatunado alférez de navío, don Guillermo Yera, víctima del trágico accidente de aviación ocurrido ayer por la mañana en este puerto.

El féretro ha sido sacado a hombros de varios compañeros del finado desde la capilla ardiente instalada en un camarote del buque porta aviones «Dédalo», hasta la carroza mortuoria.

Han presidido el duelo las autoridades, asistiendo al triste acto numerosas personas.

El fúnebre cortejo se ha dirigido desde el puerto a la iglesia de San Bltrán, donde se ha cantado un responso, despidiéndose el duelo.

En el momento de ser inhumado el cadáver del malogrado piloto, han volado sobre el cementerio varios aparatos de la Aeronáutica Naval, arrojando flores sobre el féretro.

El verano del gobernador.

Hoy se ha trasladado al Hotel San Fernando del Tibidabo, donde se propone veranear con su familia, el gobernador civil. Con este motivo no ha recibido a los periodistas.

Choque.

En la carretera de Mataró han chocado esta mañana un tranvía y un autobús, resultando dos pasajeros con graves heridas.

El conductor del autobús Luis Navarro, ha huido, siendo detenido más tarde por la guardia civil.

Navarro ha ingresado en la cárcel.

Al cerrar

Cámara Oficial de Comercio

AVISO

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia participa a los comerciantes e industriales, que ha cambiado de local sus oficinas, las cuales han sido instaladas en la calle Mayor, n.º 78, principal.

Cambios

Barcelona 4 Agosto 1927.

Cierre de Bolsa facilitado por el Agente de Cambio, don Pablo Bricall Creus, por mediación de su representante en esta plaza, Corredor Adell.

Deuda Interior A y B a 70/10

» Exterior A y B a 87/30

Amortizable 1917 A y B a 93/85

Id. 1900 A y B a 95/25

Id. 1926 A y B 103/60

Id. 1927 A y B 103/90

Id. 1927 A y B a 92/70

Franco..... a 23/20

Libras..... a 28/63

Fábrica de licores

— DE —

Miguel Fuertes

Vinos finos de mesa y licores de todas clases.

CASA FUERTES

Enseñanza, 20 — Castellón

Planta baja

Se alquila la espaciosa planta baja de la casa de la calle Mayor, 103, propia para oficinas, con puerta falsa.

Informarán en el HERALDO.

Ventas a la americana en Establecimientos LARA

COLÓN, 67 y 71.-CASTELLÓN

Por 20 pesetas un colchón de lana de 100 pesetas.

No pierdan tiempo para figurar en la lista.

Por 20 pesetas

y por el sistema americano podrá adquirir un precioso objeto u objetos valorados en 100 pesetas en la acreditada

Platería de Rafael Moliner de las Cuatro Esquinas.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

DOMICILIO SOCIAL: Alcalá, 14.-MADRID

Ciento setenta Sucursales en la Península y Marruecos

Capital Social..... 50.000.000— de pesetas

Desembolsado..... 30.000.000—

Reservas..... 27.608.214/91

INTERESES QUE ABONA CUENTAS CORRIENTES

A la vista..... 2 1/2 % anual

A un mes..... 3 % »

A tres meses..... 3 1/2 % »

A seis meses..... 4 % »

A un año..... 4 1/2 % »

CAJA DE AHORROS

4 % ANUAL

Realiza toda clase de Operaciones de Banca y Bolsa

SUCURSAL de CASTELLÓN: P. Castellar.-Teléf. 43

Líneas de vapores

Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa

Dotado de todos los adelantos modernos a un gran confort para pasaje de 1.ª clase y departamentos habilitados expreso para el pasaje de 3.ª clase

Admite carga y pasaje; fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América

Salidas { De Barcelona, lunes seis tarde

{ De Castellón, jueves, doce horas

Informes { Barcelona, calle de la Plata, número 4, pral

{ Castellón, calle de Pi y Suñer, número 8.

Casa española en Londres

comisionista de frutas en COVENT GARDEN, desea REPRESENTANTE para Castellón y su región para fomentar las consignaciones. Buenas condiciones para persona competente, activa y bien relacionada entre agricultores y exportadores. Escribir detalladamente demostrando aptitud a número 952, NUEVA LUZ — Rambla Canaletas, 6.—BARCELONA.

Termas Galofre

Aguas minero-medicinales

BALNEARIO-HOTEL.-VILLAVIEJA (CASTELLÓN)

BAÑOS Y DUCHAS: Artritis y Reumatismo, en todas sus manifestaciones, Gota, Hemiplejías, Paraplejías, Enguines y fracturas mal consolidadas, Arenillas y cálculos vesicales (cólicos nefríticos).

INHALACIONES y Remitis, Faringitis, Laringitis, Neurosis, PULVERIZACIONES: Parálisis laríngea, Bronquitis, etc.

DIABETES - SACARINA

Hay en este establecimiento habitaciones cómodamente instaladas, con menaje y cocinas independientes, para los señores que se quieran cocinar por su cuenta.

Para todo informe inherente a servicios de aguas y hospedaje, dirigirse al Administrador y en Castellón, Nuñez de Arce, 3-1.º

STEPHENSON

LA SENYERA

Castellón

ECOS

Municipales.

La Alcaldía pone en conocimiento de todas aquellas familias que tengan en la misma alguna persona ciega que se dedique a la caridad pública, lo comuniquen al Ayuntamiento a la mayor brevedad posible, al objeto de proceder a la confección del padrón correspondiente ordenado por la Superioridad, haciendo saber al mismo tiempo que toda infracción a esta orden será castigada inmediatamente con todo rigor.

Religiosos

Su Sanidad Pío XI, después de haber terminado las grandes manifestaciones católicas del año Sagrado, del aniversario de San Francisco y el Congreso Eucarístico de Chicago, piensa convocar en Roma el Concilio Eucarístico llamado Concilio del Universo.

Escolares

El Consejo de ministros acordó ayer autorizar el reingreso de los maestros con certificado de aptitud en el segundo escalafón, previo un sencillo examen de comprobación de sus condiciones para la enseñanza.

Militares

Es muy probable que en breve sean repatriadas las compañías expedicionarias de algunos cuerpos de esta región.

Marítimos.

Esta tarde ha zarpado del puerto, despachado para Vinaroz y Barcelona, con pasaje y carga general, el vapor «Virgen de África», de la Compañía Transmediterránea.

Judiciales

El Tribunal pleno de la Audiencia de Valencia, ha celebrado sesión extraordinaria, nombrando juez municipal de Cincorres, a D. Manuel Ibáñez Martí.

Deportivos

Leemos en «Las Provincias» de Valencia: Han renovado su ficha por el Valencia los siguientes jugadores:

«Jesús, Pedret, Enrique Cano, Miguel Garrobé, José Cruz, Benito Roca, Antonio Rey, Enrique Molina (?), Cirilo Amorós (?), Leopoldo Costa, Eduardo Cubells, Arturo Montesinos (?), José Ródenas, Antonio Sánchez, José Pérez, Valentín Reig, Francisco Curbelo, Luciano Ricart, José Llago, Enrique Salvador, Francisco Martí y Paulino Ernesto.»

Sanitarios

Hemos recibido el número del Boletín del Colegio de Médicos de la provincia, correspondiente al pasado mes de Julio.

Sociales.

Se han concedido los beneficios del régimen de subsidio a familias numerosas, a José Guinó Garray, vecino de Montán, que tiene nueve hijos menores de edad.

Políticos

Bajo la presidencia del marqués de Benicarló y con asistencia de los señores Lillo, Mingarro, Roig, Lizondo, Ribera,

Aznar y Ferrer (don Norberto), se han reunido esta mañana en uno de los salones de la Diputación, el Comité provincial y la Junta asesora de la Unión Patriótica.

Regionales.

Con un lleno completo en la plaza de toros se celebró anoche la tercera audición del Certamen Musical de Valencia, a cargo de las bandas de la Sección especial y a las tres de la madrugada emitió su fallo el Jurado, compuesto por los maestros Querol, Saco del Valle y Arbós, en esta forma:

Primer premio: 5.000 pesetas, a la Lira Castellonense de Villanueva de Castellón.

Accesit: 3.000 pesetas, a la Unión Musical de Liria.

Al conocerse el fallo del Jurado, los partidarios de las bandas prorumpieron en ovaciones interminables.

La banda de Villanueva de Castellón, tocando alegres pasodobles y seguida de enorme gentío, visitó las redacciones de los periódicos valencianos de la mañana, en donde fué felicísima por tan señalado triunfo.

Agrícolas

Los arrozales de ambos deltas del Ebro presentan un aspecto tan halagüeño que prometen rendir espléndidas cosechas.

Comarcanos

Adelantando rápidamente las obras de construcción de tinguados de la estación del ferrocarril de Tortosa a la Cava.

CASTELLÓN AL DÍA

Anoche entre diez y once se formó una tormenta en la parte N. E. pero no llegó a nosotros, limitándose las nubes a descargar unas cuantas gotas que ni huella dejaron en el suelo.

El día de hoy amaneció claro, apretando el sol bastante más que ayer pero por la tarde se nubló, amenazando otra tormenta.

¿Será más calor? ¡Y cuidado que hace falta el agua!

—Por su mucha extensión reservamos para el número de mañana la publicación de una importante Circular del señor gobernador civil sobre abastos.

—Esta noche tocará la Banda Municipal en el paseo de Ribalta, interpretando el siguiente programa:

«En Avant», pasodoble, Menzies.

«El Conde de Luxemburgo», fantasía, F. Lehar.

«Aida», marcha, segundo acto, V. rdt.

«Capricho español», Monllor.

«Los maestros cantores», introducción marcha de los aprendices, marcha de las Corporaciones, Wagner.

«La Gracia de Dios», pasodoble, Roig.

—A partir del día 1.º de Agosto y hasta el 30 de Septiembre, en las cajas de recluta se recibirán las instancias que los reclutas acogidos a los beneficios del capítulo XVII dirigen a los jefes de los distintos Cuerpos solicitando servir en los suyos respectivos, las cuales una vez informadas reglamentariamente serán cursadas a sus destinos.

OLIVASAN mata las moscas de los clivos.

—Organizado por el conocido y acreditado establecimiento «La Senyera» se celebra actualmente el segundo concurso de pesca en caña en nuestro puerto y Benicarló.

El campeonato empezó en 1.º de Junio y terminará en 30 de Octubre.

Muchos son los concursantes que buscan ávidos el trofeo ofrecido para ser proclamados campeones de este distraído y pacífico deporte.

Los premios ofrecidos consisten:

1.º Copa de plata al mayor ejemplar.

2.º Copa de plata al que siga en peso al primero.

3.º Monedero de oro de 25 pesetas a la «lisa» mayor.

4.º Copa de plata al «llobarro» mayor.

5.º Copa a la «dorada».

6.º Una si la de pescador.

Los tres primeros son de «La Senyera», el 4.º ofrecido por don Saturnino Salas, el 5.º por don Bautista Flors y el 6.º por don Manuel Sancho.

Hasta la fecha hay presentados los siguientes ejemplares.

«Dentol», por don Amadeo Pellicer, 3 kg. 600 gramos.

«Dorada», por don Juan Braulio, 2 kg. 200 gramos.

«Llobarro», por don Manuel Miralles, 6 kg. 500 gramos.

Damos la enhorabuena a los señores que van aspirando hasta hoy al primer premio, esperando que al final del segundo concurso sea un éxito para tan acreditado establecimiento.

—Nuevamente insistimos cerca quien corresponda, para que ordene se tape el charco de agua que existe en la playa del Pinar, junto a la escollera de Levante, porque además de despedir un fuerte olor que molesta grandemente a los bañistas, constituye un grave peligro para la salud pública.

—Durante la última decena del pasado mes de Julio, se recaudaron en el Matadero público de esta ciudad, por todos conceptos, 4.455,59 pesetas y se sacrificaron 738 reses.

—Se ha dispuesto que a los reclutas de los alistamientos de Castellón y Bechl, respectivamente, Bernardo Mas Felip y José M.ª Remolar Gumbau, les sean devueltas las 500 pesetas que depositaron en esta Delegación de Hacienda para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Están muy adelantadas las obras de pavimentación de la carretera del Grao y, según nuestras noticias, antes de Septiembre se quiere abrir el tránsito desde la media naranja al Grao, para continuar luego los trabajos desde aquel punto a la capital.

—Hoy hemos continuado saludando a antiguos amigos nuestros de la provincia, llegados a Castellón con motivo de la estancia aquí del señor marqués de Benicarló.

—Ha sido denunciado: Por infracción al reglamento de conservación de carreteras, Francisco Castell Albiol, de Benicarló.

Jabón Zotal

El ideal de los jabones medicinales y de tocador Laboratorio ZOTAL. — Sevilla

Remitidos y Reclamos a DOS reales linea

—EL AGUA MEDICINAL DE BENASAL a 1'45 pesetas, se venden en la Farmacia de Juan Castelló, Plaza del Rey, número 1.

TERCIANAS

Si tienes paludismo, TERCIANAS, cianuras, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en pastillas, para niños, de sabor agradable.

Se vende en la Farmacia del autor, Mayor, 5. — Castellón.

Su salud está en peligro...

El ESTREÑIMIENTO tiene malas consecuencias y se debe combatir con cuidado para evitar las enfermedades que de él se derivan. El mejor procedimiento consiste en tomar las TABLETAS CASTELLO de sabor agradable y que al mismo tiempo es un PURGANTE bueno y cómodo para los niños y para los adultos. Se vende en la Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey, 1, CASTELLÓN

ECOS DE SOCIEDAD

Veraneando

Se ha instalado en su masía de Benedresa la familia del presidente de la Cámara de Comercio don Francisco Cazor. Ha marchado a Luchente el teniente don Juan Caldich, para disfrutar allí la licencia concedida a este querido amigo nuestro.

En Fuente En Segures se encuentra el joven comerciante don Enrique Dealbert.

A Benasal subió ayer la familia del subcéfalo de infantería don Joaquín Moliner.

El alcalde de Castellón Hoy ha pasado el día en Lucena del Cid, para vivir unas horas entre la Colonia Escolar, nuestro buen amigo, el alcalde de Castellón, don Salvador Guinot.

El doctor Vives Llorca Procedente de la Corte ha llegado a Benasal la familia del distinguido letrado don Blas Vives a quien enviamos cordial saludo de bienvenida.

A Hellín Ha marchado a esta importante población de Albacete, para pasar al lado de los suyos una temporada, el doctor Massa, médico del Regimiento de Tetuán.

La boda de mañana En la Iglesia Parroquial de

El pintor Castell, laureado

Nuestro popular artista, Vicente Castell, tantas veces galardonado, acaba de obtener un premio más.

El Jurado de los Juegos florales de «Lo Rat Penat» de Valencia, le ha concedido el premio ofrecido al autor del mejor retrato al óleo del inolvidable patrio castellonense, don Cayetano Huguet.

La obra pictórica del señor Castell, según nuestras referencias, es un nuevo acierto de color y parecido, bien merecedora del premio alcanzado.

Enhorabuena a «Visantet» y un aplauso entusiasta a «Lo Rat Penat» por el homenaje rendido a nuestro ilustre infortunado paisano.

Viajeros

Han llegado: De Barcelona, don Juan Martín Busutil.

En el expreso de esta tarde, y para pasar unos días en esta capital, la distinguida señora doña Julia Ceri, esposa de don Salvador Doménech, gerente de la Agencia Doménech de Barcelona.

Han marchado: A Barcelona y Tarrasa, don Ricardo Vedri.

A Barcelona el sargento del Regimiento de Tetuán, don Pedro Izquierdo.

Gobierno Civil

Comida íntima. Leemos en «Diario de Castellón».

«El excelentísimo señor Gobernador civil don José María Castell y Madrid, obsequió anoche en el palacio de San Agustín con una comida íntima, al jefe provincial del P. U. P. excelentísimo señor marqués de Benicarló, al presidente y vicepresidente de la Diputación don Manuel Lillo Roca y don Manuel Mingarro Roca y al diputado provincial don Eduardo Juliá.

Asistió al banquete, además, el digno delegado gubernativo don Carlos Suárez de Figueroa.»

En la Delegación de Hacienda

Servicio de transporte. La Junta provincial de transportes, traslada acuerdo concediendo autorización a don Arnaldo Sanmartín, de San Mateo y a don José María Martínez, de Segorbe para establecer servicio de transporte de viajeros.

Cédula de premio. La Dirección General de Carabineros ha concedido cédula de premio, al carabiniero Joaquín Dolz Gil.

Señalamientos de pago. Don Alfonso Blanco, don Juan Antonio Martí, don Miguel Ortega, don Eugenio López, don Buenaventura Bayer, don José Verchilli, don Damián Alcón, don José María Martí, don Eduardo Marco, don Francisco Jovani, don José Mies, inspector provincial de Sanidad, administrador de Correos y presidente de la Junta de Abastos.

En la Diputación

Comisión provincial. Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión provincial.

Mañana publicaremos el extracto de los acuerdos adoptados.

Concurso. Esta mañana se ha celebrado el concurso para el suministro de varios artículos a los establecimientos provinciales de Benicarló, siéndole adjudicado el vino generoso y el vino común a don Manuel Armijo.

Sucesos del día

TORREBLANCA Parricidio frustrado Ayer se presentaron a la guardia civil de este pueblo dos niños de corta edad, manifestando que en la calle de San Vicente, había ocurrido una fuerte riña en la taberna de un tal «Pia».

La benemérita se personó en dicha casa, en la que se hallaban los consortes y dueños de la misma Antonio Persiva Costrot, de 30 años de edad, y Consuelo Villalonga Esmí de 27, esposa del anterior y de las averiguaciones practicadas resulta, que hace mucho tiempo y debido a la conducta de Consuelo, tienen frecuentes altercados y en el día de ayer fué por recriminar el Antonio a su esposa por actos indecorosos, por lo cual ésta se levantó y sacando una navaja de grandes dimensiones de las llamadas albacetanas, trató de agredir a su espo-

El pintor Castell, laureado

Nuestro popular artista, Vicente Castell, tantas veces galardonado, acaba de obtener un premio más.

El Jurado de los Juegos florales de «Lo Rat Penat» de Valencia, le ha concedido el premio ofrecido al autor del mejor retrato al óleo del inolvidable patrio castellonense, don Cayetano Huguet.

La obra pictórica del señor Castell, según nuestras referencias, es un nuevo acierto de color y parecido, bien merecedora del premio alcanzado.

Enhorabuena a «Visantet» y un aplauso entusiasta a «Lo Rat Penat» por el homenaje rendido a nuestro ilustre infortunado paisano.

Viajeros

Han llegado: De Barcelona, don Juan Martín Busutil.

En el expreso de esta tarde, y para pasar unos días en esta capital, la distinguida señora doña Julia Ceri, esposa de don Salvador Doménech, gerente de la Agencia Doménech de Barcelona.

Han marchado: A Barcelona y Tarrasa, don Ricardo Vedri.

A Barcelona el sargento del Regimiento de Tetuán, don Pedro Izquierdo.

Gobierno Civil

Comida íntima. Leemos en «Diario de Castellón».

«El excelentísimo señor Gobernador civil don José María Castell y Madrid, obsequió anoche en el palacio de San Agustín con una comida íntima, al jefe provincial del P. U. P. excelentísimo señor marqués de Benicarló, al presidente y vicepresidente de la Diputación don Manuel Lillo Roca y don Manuel Mingarro Roca y al diputado provincial don Eduardo Juliá.

Asistió al banquete, además, el digno delegado gubernativo don Carlos Suárez de Figueroa.»

En la Delegación de Hacienda

Servicio de transporte. La Junta provincial de transportes, traslada acuerdo concediendo autorización a don Arnaldo Sanmartín, de San Mateo y a don José María Martínez, de Segorbe para establecer servicio de transporte de viajeros.

Cédula de premio. La Dirección General de Carabineros ha concedido cédula de premio, al carabiniero Joaquín Dolz Gil.

Señalamientos de pago. Don Alfonso Blanco, don Juan Antonio Martí, don Miguel Ortega, don Eugenio López, don Buenaventura Bayer, don José Verchilli, don Damián Alcón, don José María Martí, don Eduardo Marco, don Francisco Jovani, don José Mies, inspector provincial de Sanidad, administrador de Correos y presidente de la Junta de Abastos.

En la Diputación

Comisión provincial. Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión provincial.

Mañana publicaremos el extracto de los acuerdos adoptados.

Concurso. Esta mañana se ha celebrado el concurso para el suministro de varios artículos a los establecimientos provinciales de Benicarló, siéndole adjudicado el vino generoso y el vino común a don Manuel Armijo.

Sucesos del día

TORREBLANCA Parricidio frustrado Ayer se presentaron a la guardia civil de este pueblo dos niños de corta edad, manifestando que en la calle de San Vicente, había ocurrido una fuerte riña en la taberna de un tal «Pia».

La benemérita se personó en dicha casa, en la que se hallaban los consortes y dueños de la misma Antonio Persiva Costrot, de 30 años de edad, y Consuelo Villalonga Esmí de 27, esposa del anterior y de las averiguaciones practicadas resulta, que hace mucho tiempo y debido a la conducta de Consuelo, tienen frecuentes altercados y en el día de ayer fué por recriminar el Antonio a su esposa por actos indecorosos, por lo cual ésta se levantó y sacando una navaja de grandes dimensiones de las llamadas albacetanas, trató de agredir a su espo-

Club Deportivo Castellón

CONVOCATORIA

Se convoca a los señores socios a junta general ordinaria para el día 5 de los corrientes a las 10.30 de la noche, de primera convocatoria y once noche, de segunda, en el domicilio social (González Chermá, 3) al objeto de tratar sobre el siguiente orden del día:

1.º Aprobación de cuentas.

2.º Elección de la mitad de la Junta Directiva.

El Presidente, SATURNINO SALAS.

El Secretario, FRANCISCO FABREGAT.

Dr. Vicente Simón Zapater

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

De los Hospitales de Barcelona y París

Calle Gasset, 7 pral. Consultas: De 9 a 1 y de 4 a 5

CASTELLÓN

Jardinera

A mitad de precio se vende casi nueva con correaje. Razón: Gasset, número 6.

Materiales usados

VENDEMOS carriles en barras desde 6 metros, tubos para emparrados, cercados, etc., alambre telegrafos, cables de algodón. Hijos de Marugán, General Ricardos, 3, Madrid.

MASET

nuevo y de reciente construcción se vende en las inmediaciones del puente de hierro, plantado de naranjos y compuesto de dos terrazas, tres dormitorios, comedor, cocina y dos cisternas. Precio económico. Razón: Arenal, 4.—Castellón.

Representaría

en Madrid fábrica de zulejos. M. Juan. Gral. Porlier, 31.—Madrid.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque AYUDA A LAS DIGESTIONES y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

**Dolor de Estómago** **Diarreas en Niños**  
**Dispepsia** **y Adultos que, a veces, alteran con**  
**Acedias y Vómitos** **Estreñimiento**  
**Inapetencia** **Dilatación y Úlcera**  
**Flatulencias** **del Estómago** **Disenteria**

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición.

**Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se ríe, curándose de seguir con su uso.**

nta: FARMACIAS y DROGUERÍAS y SERRANO, 28 y 30, MADRID (España)

Se impone el uso de la leche condensada

**NURIA**

DE FABRICACIÓN NACIONAL

Son insuperables sus cualidades HIGIENICAS y NUTRITIVAS

Sustituye por ser máxima su garantía a la leche ordinaria, que tan a menudo causa trastornos gástricos

Pedidos al Agente comercial matriculado JULIO AGUILAR CABEDO.—Apartado núm. 2—Alcoza 43.—CASTELLÓN

**Sistema americano Casa VILAR. Mayor, 26**

**Pañería y Sastrería**

Esta casa por 25 pesetas proporciona a usted un traje o gabán hecho a medida cuyo precio es de 150 pesetas, pudiendo escoger en color, negro o azul.

Si a las necesidades del cliente conviene, entregando 125 pesetas se le confecciona inmediatamente el traje o abrigo devolviéndosele la citada cantidad cuando le corresponda el número que posea.

rificarán en la Alameda de esta ciudad.

Art. 4.º Las inscripciones se harán en el «Club Ciclista Llorens» hasta el día 8 de Septiembre y se abonará una peseta no reembolsable, para gastos de dorsal.

Art. 5.º El Jurado estará compuesto por los señores: don Vicente Sanchis Aya, alcalde-presidente del Ilmo. Ayuntamiento; don Miguel Cantavella, don José Pesudo, don Francisco Rius, don Pascual Poré, don Ramón Ramos y don Joaquín Cabrera.

Art. 6.º El fallo del Jurado será inapelable.

El festival deportivo organizado por el «Club Ciclista Llorens» consta de seis pruebas; dos de ellas infantiles, una de señoras, una de campeonato local, una nacional y otra de consolación.

Vidalet.

**Asociación Castellonense DE CARIDAD**

PARTE DIARIO del COMEDOR  
Comida de ayer.—Potaje de judías.

Servida en Raciones

A inscriptos.	125
no ídem.	32
transentes	4
24 niños media ración	12
Total	173

Cena de ayer.—Fideos con menudos.

Servida en Raciones

A inscriptos.	119
no ídem.	32
transentes	4
24 niños media ración	12
Total	167

**Agua de Benasal**

se vende en

CASA NBL

**Libros, revistas y periódicos**

**«Los tramperos del Arkansas»**

por Gustavo Aimard

Novela publicada en «Colección Aventura» con el número 22.

Un volumen en rústica, con láminas en negro y en color, 2 pesetas.

Editorial Juventud, S. A.—calle Provenza, 216—Barcelona. Es esta una de las más famosas y leídas novelas de Gustavo Aimard. Son incontables las ediciones que de ella se han hecho. Esta que hoy nos ofrece la popular «Editorial Juventud», es una de las mejores, una de las más pulcras por su presentación, por sus bellas ilustraciones, por su baratura.

Gustavo Aimard, con su poderosa y fecunda imaginación, nos traslada, en «Los tramperos del Arkansas», al Méjico de 1817, lleno de carácter, de ambiente, de color. De un drama familiar arranca toda la fábula de la novela, interesantísima y llena de peripecias y en ella asistimos—dándonos el novelista una maravillosa sensación de realidad—a la lucha del hombre con la naturaleza; al implacable odio de razas; a las rapiñas de los aventureros que la ciudad ha declarado fuera de la ley; a las pintorescas costumbres de los indios comanches y de los cazadores blancos; a un sin fin de emocionantes aventuras que se siguen con palpitante interés.

Prueba de ese interés es que «Los tramperos del Arkansas», una vez comenzada su lectura, ya no puede dejarse hasta haber llegado al desenlace, inesperado y originalísimo.

Por la bondad que alienta de continuo en la obra, por su amenidad y por su riqueza descriptiva, «Los tramperos del Arkansas» es una de las mejores y más sanas lecturas que pueden ofrecerse a la juventud.

**ANECDOTARIO**

**Cómo hay que entender las cosas**

Toreaba una tarde en la plaza de Madrid, Lagartijo. Tenía que habérselas con un toro muy difícil, y el excelente peón Molina ayudaba con gran eficacia a su hermano.

De los tendidos salieron voces pidiendo a Juan que dejase solo a su hermano con el toro.

—Juan, que me dejes solo «dicen»—manifestó Lagartijo a su hermano.

Este no hizo caso y continuó interviniendo en la lidia. Los gritos continuaban, y Lagartijo insistió:

—Juan, que me dejes solo «dicen».

Y Juan se retiró a la barrera, mientras que su hermano con los extraordinarios recursos toreros que tenía, dió fin a su enemigo.

Cuando dobló el toro se encará con Juan, diciéndole:

—Oye. Cuando yo diga: «Juan, que dicen que te retires», no hagas caso; son los demás los que lo dicen. Pero cuando te diga: «retírate Juan», entonces te retiras, porque soy yo quien lo digo».

**Colonia Escolar en Lucena**

Diario del día 31 de Julio

Nos levantamos a la hora de costumbre; hicimos la limpieza personal, de nuestro cuerpo y luego desayunamos café con leche y pan con jamón; terminamos de desayunar y jugamos un rato hasta la hora de irnos, cuando nos íbamos vinieron dos chicos vestidos de exploradores; uno de ellos era hermano de una niña de la Colonia; dejaron las bicicletas y se marcharon al pueblo y nosotras nos fuimos a misa, durante la cual estuvimos muy atentas y con mucha devoción; salimos de misa y nos fuimos a ver la plaza y visitamos algunas calles de Lucena; después regresamos a casa, nos quitamos la ropa, bajamos nos lavamos las manos y escribimos a nuestras familias; comimos paella, entremeses y ensalada, queso y bresquillas; terminamos de comer y tomamos la siesta; nos levantamos y tocó el gramófono; vinieron unas niñas de las cercanías del pueblo a bailar; estando bailando vinieron unos señores de Castellón en su auto y nos obsequiaron con una sandía muy

grande y con un paquete de caramelos de café con leche; después merendamos pan con calabazate, sandía y caramelos terminamos de merendar y cantamos un poco, estando cantando vinieron unos señores muy amables y nos hicieron una fotografía; después nos fuimos a dar un paseo por la carretera y subimos a una era y jugábamos al corro y a otros juegos y también cantamos. Como se hacía de noche nos fuimos a casa, nos lavamos las manos y cenamos hervido, luego tomé con huevo y para postre uva; mientras cenamos tocaba el gramófono; cuando terminamos de cenar jugamos en la plazoleta y cuando fué hora nos acostamos.

R. Carpl.

**Sastrería Miguel Ferrer**

Calle de Pi y Margall, 26

Esta casa, queriendo favorecer a su numerosa clientela, vende a la Americana, por 30 pesetas, un magnífico traje de lana, hecho a medida, cuyo valor es el de 150 pesetas.

**Leche Condensada**

**EL NIÑO**  
(MARCA NACIONAL)

Hemeroteca Municipal  
P. de la Villa, 3  
Madrid



**Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposición Agrícola Hidráulica de Barcelona 1927**

El resonante éxito alcanzado por la LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, se debe a las tres fundamentales razones siguientes:

- 1.ª La LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, conserva íntegramente toda su crema porque en su fábrica no se elaboran mantecas, quesos, ni otros derivados de la leche que exigen el descremado de ésta y disminuyen su principal elemento nutritivo.
- 2.ª La LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, no se elabora con arreglo a las normas que pudieron ser excelentes hace 60 años. Por el contrario, la LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, se prepara con arreglo a los más modernos procedimientos científicos y en una fábrica de reciente construcción que es una maravilla de ingeniería.
- 3.ª LA LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, es una MARCA GENUINAMENTE NACIONAL, y el público consumidor debe por este motivo, preferirla a las MARCAS EXTRANJERAS, que sólo persiguen su interés particular sin miras a la prosperidad económica de nuestro país.

Por estas y otras razones que sería prolijo enumerar, la LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, se va imponiendo a todas sus similares, y ocupa hoy en el mercado nacional un lugar preminente.

Solicite muestras y folletos gratis de la  
**SOCIEDAD LECHERA MONTAÑESA A. E.—Plaza de Cataluña, 17, Barcelona**  
DELEGACION EN VALENCIA, CAMINO VIEJO DEL GRAO, 14

**EL BILLETE RAYO=RELAMPAGO**

del CONSORCIO INTERNACIONAL es para el público una nueva forma de ahorro

El billete RAYO-RELAMPAGO del Comercio Internacional tiene para el público una bondad tan grande que supera el éxito de los cálculos hechos por nosotros; éste será un estímulo importante para que nuestra labor sea más importante, con lo que recibirá el público mayores beneficios.

Pronto se distribuirán las libretas coleccionadoras de nuestros billetes RAYO y RELAMPAGO, como también se inaugurará la exposición de los regalos en la calle Ruiz Zorrilla, núm. 13, a fin de que nuestros favorecedores puedan admirar la organización de nuestros trabajos para la propaganda de sus importantes establecimientos, como también para el público en general.

Dentro de muy pocos días usted podrá exigir a sus comerciantes nuestros billetes «RAYO» «RELAMPAGO»

**¡Recuerde usted!**  
que por antiguas que sean las enfermedades de  
**Estómago e Intestinos**  
se curan tomando después de las comidas  
**DIGESTÓNICO**  
Se vende en farmacias y droguerías.

**ASLAND** Unico cemento para construir  
La producción de este cemento cubre el 40 por 100 del consumo nacional, lo cual demuestra su buena excelencia

**Almacén**  
Se alquila un almacén situado en la plaza de Canalejas, con dos puertas de entrada para carro o automóviles.  
Razón, Primo Rivera, 9 y 11, Villarreal.

Exquisitas galletas de la acreditada casa **Asín** DE ZARAGOZA  
COMO PROPAGANDA se venden a TRES PESETAS KILO, los celeberrimos gautrets coco. Vera, 1.—TIENDA.—Castellón

**BALSAMO ZORAYA**  
CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE  
Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.  
EL BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO  
De venta en Farmacias y Droguerías  
Depositarlo en España: Ortega, Tantarantana, 12 BARCELONA